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ОПРАЦЮВАННЯ РИТОРИЧНИХ ПРИЙОМІВ  

В ТЕХНОЛОГІЯХ ФОРМУВАННЯ SOFT SKILLS 

 

Актуальність роботи зумовлено необхідністю філософської рефлексії 

правил риторики у сучасному соціокультурному контексті (бо в сучасну 

освіту повинні включатися необхідні і дійсно важливі, а не другорядні 

знання) і проясненню риторики як феномена, що формує «стратегію 

існування»: базові комунікативні навички, які допомагають розвивати 

відносини з людьми, підтримувати розмову, ефективно поводитися в 

критичних ситуаціях при спілкуванні з оточуючими.  

Головна мета тез – відповідь на виклик фундаментальної потреби 

людини у «самознаходженні» і «від-творенні» і привернення уваги до 

поширення знань з риторики в рамках формування soft skills.  

Головними методами дослідження є аналітичний, критичний та той, 

що можна назвати «герменевтично-терапевтичним», що досліджує базисні 

екзистенційно-феноменологічні конститутиви в рамках компетентнісного 

підходу.  

Слово «риторика» походить від давньогрецького ρητός – сказаний, 

обумовлений, дозволений, неписаним законом обґрунтований. Риторика як 

філологічна дисципліна допомагає розуміти прийоми, каталогізувати їх 

(втім, це завадить нам отримувати задоволення від тексту). Риторика як 

філософська дисципліна ставить, крім іншого, питання про розуміння і 

пояснення, про свободу і відповідальність.  

У широкому сенсі риторику можна розуміти як мовну практику, що 

орієнтована на репрезентацію ідей або переконань її учасників. Ще 

«риторику» можна розглядати як техніку впливу (в сенсі Аристотелевого 

τέχνη), оскільки модель риторичного впливу можна відобразити так: у 

слухача є проблема (потреба оратора висловитися може бути майстерно 



представлена аудиторії як її власна потреба в питаннях) і ритор особливим 

чином проблему прояснює, знімаючи зі слухача тягар коливань. Елімінує 

особливим чином, підбираючи відповідні коди. За позбавлення від сумнівів 

слухач винагороджує ритора тим, що приймає запропоновану, вже 

сконструйовану іншим картину світу. Таким чином риторика виступає як 

техніка, що оформляє розуміння слухача відповідно до певного зразка. 

Технічні прийоми переконання різні. Це можуть бути доводи і аргументи 

класичної риторики, що апелюють до здорового глузду і вільної волі 

опонента, а можуть бути різноманітні хитрощі – прийоми, які класичною 

риторикою могли б розглядатися як прикордонні, що знаходяться між 

риторичними і маніпулятивними практиками. Хитрощі від доводів відрізняє 

експресивна цільова установка: чи бажає оратор обдурити публіку і 

створити особливий мовний порядок по підміні поняттєвого словника, в 

рамках якого ставиться проблема. Метаморфоза гарантована, коли 

реципієнт вірить, що все, що розповідається-відбувається, природно і 

неминуче. Для цього в якості зразка використовується фальшива дійсність, 

в якій спритне керування не буде відчуватися і яка замінить реальність 

слухаючого/сприймаючого. Наприклад, якщо замість слів «ложка» або 

«виделка» постійно застосовувати гиперонім «столове приладдя», то така 

абстракція перетворюється на демагогію. Тому що звідси півкроку до 

трансформації та викривлення реальності: «ліквідація куркуля як класу» 

(вбивство), «дезорієнтація класового ворога» (брехня). Безумовно, 

здійснити видозміну реальності на практиці не так вже й елементарно, 

оскільки реальність – це багаторівнева знакова система, а тому, і вплив має 

бути багатоаспектним. Риторика, обираючи засоби оформлення реальності, 

намагається максимально враховувати різноманітність символічних 

зв'язків, при трансформації яких можна зміщувати акценти, підміняючи одні 

конструкти іншими. Перехід від риторики як способу репрезентації до 

риторики як маніпулювання найчастіше простий і практично невловимий. 

Рубіж – людська свобода, і діяти в цьому просторі потрібно відповідально. 

Без філософсько-етичної бази риторика перетворюється на знаряддя 

деструкції і придушення. І небезпечними можуть бути усі риторичні 

технології, позбавлені моральної підстави. Так, прийомом, що генерує 



метаморфози, може бути, наприклад, вербальна агресія. А ще фільтрація: у 

1858 році в Російській імперії у пресі було заборонено вживати слово 

«прогрес». А після вбивства Павла I був навіть заборонений «Гамлет», щоб 

не викликати непотрібних асоціацій. (Зовсім нещадні форми аналізує Дж. 

Орвелл у романі «1984»). Зигмунд Фройд недаремно, відкривши «психічну 

реальність», змушений був дійти висновку, що калічити вона може навіть 

сильніше, ніж буденна дійсність. Такий грубий макет соціально-

біологічного механізму риторичного впливу. Цей механізм 

«замаринований» у відповідній мовній культурі і дозволяє нам бачити світ 

лише через певну «шибку», в одній тільки перспективі. Однак іноді 

виникають зовсім вже фатальні форми, наприклад, коли хтось починає 

будувати риторичну машинерію поневолення. Мова ворожнечі «меха-

низменно» обирає в якості мішені національні, гендерні або релігійні 

особливості і, захоплюючи простір мас-медіа, породжує найбезглуздіші 

соціальні узагальнення, які потрібні для створення образу ворога. Рецептів 

багато. Може відбуватися тонка підміна понять, коли ключові слова 

набувають іншого значення, і людина мимоволі починає мислити іншими 

категоріями. А може вчинятися й грубе риторичне насильство. Вміло 

маніпулюючи «навантаженими термінами», такий оратор домагається 

повної покірності і беззаперечного послуху своєї жертви. Так, грецького 

філософа Гегесія прозвали «вчитель смерті» за те, що під впливом його 

промов багато слухачів охоче покінчували з собою. У ХХ столітті в секті 

«Небесні врата» тіло людини заздалегідь дегуманізовувалось, називаючись 

«контейнером» і «оболонкою». А слова «покинути планету» і «врятувати 

власне життя» означали самогубство. Тому, коли лідер секти оголосив, що 

вже час «скидати оболонки» і «покинути планету», адепти покірно випивали 

отруту. Звичайно, така маніпуляція свідомістю неможлива без взаємодії. 

Жертвою підміни понять людина може стати лише в тому випадку, якщо 

вона виступає як її співавтор, мимовільний співучасник. Тому й потрібна 

широка програма вивчення риторичних прийомів при формуванні soft skills.  

Зробимо висновки: риторику як феномен, що формує стратегію 

існування, адаптивну реальність (а деколи і зброю), повинно вивчати як 

можна більше людей: опановувати риторичні технології створення виступу, 



дізнаватися, як винайти зміст вимови, правильно розташувати компоненти, 

вишукано прикрасити промову, запам'ятати її і надати найкращим чином 

аудиторії, навчитися користуватися дозволеними риторичними хитрощами, 

виробити свої контрзаходи проти агресивного опонента, навчитися 

виступати, управляти увагою аудиторії, оволодіти технікою мовлення і 

мовою руху тіла під час виступу.  

Ми усвідомлюємо, що людина обробляє вхідну інформацію на основі 

величезної кількості культурних кодів, індивідуальних переваг, 

неусвідомлюваних імпульсів і виявляє себе між риторичним батогом і 

риторичним маківником. Тобто людина може розглядатися як своєрідний 

ретранслятор – проміжний пункт на лінії зв'язку між реальностями. Навчити 

людину як позбутися несвободи – наша ціль. На основі великій кількості 

досліджень нами робляться наукові і методичні публікації. Наприклад, ми 

розробляймо нові поняття і концепти («риторичні стратегеми»). Робимо 

дистанційні курси, в тому числі відкриті: https://dist.karazin.ua/for-

students/courses/140  

У рамках технології формування soft skills університетом були зняти 

відео лекції з риторики і викладені у вільний доступ: 

https://www.youtube.com/playlist?list=PLo9UMekjzF143Nl5PXNc4-

1UrvIzCaivZ  

Але робота продовжується, бо має великі перспективи: зрозуміти 

людину – означає створити відповідність кожному її слову, та ще й не 

окремо, а в зв'язку з іншими словами. Як пожартував Річард Фейнман: 

«Зрозуміти – значить звикнути і навчитися використовувати». Технології 

soft skills в дії.  
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